



立德树人 感动日照好教师

日照市委宣传部、日照市教育局、日照市文明办、齐鲁晚报联合推出

都说教师是太阳底下最崇高的职业,因为他们像火种一样点燃学生的心灵之火,照亮学生的似锦前程,毫不吝惜地燃烧自己。为了彰显模范教师的优秀事迹,日照市委宣传部、日照市教育局、日照市文明办等单位联合推出“立德树人·感动日照好教师”评选活动,10位好教师从日照市3万余名教师中脱颖而出,用他们不平凡的从教故事传递正能量,传播真、善、美。本报推出“立德树人·感动日照好教师”专栏,讲述默默耕耘、无私奉献的教师故事。让我们一起来聆听感动,铭记感恩。

日照市外国语学校的牟宗娟在三尺讲台上耕耘31载

求新求变,老教师创新教学结硕果

文/片 本报记者 张萍

31年的光阴在三尺讲台上悄然流逝,凭着对教学的执着热爱,凭着对学生无私关怀,牟宗娟将一生中最好的时光奉献给了教师这个光辉的职业,从年轻美丽的女教师到年近六旬的老园丁,牟宗娟说她无怨无悔,因为她收获了太多的感动和快乐。

语文课成活动课 备课熬夜到凌晨

牟宗娟是日照市外国语学校三年级八班的班主任兼语文老师。不少学生都说,听牟老师的语文课,是一种享受,因为一堂枯燥的语文课,在牟宗娟的精心准备下,总是充满欢声笑语和趣味感。

为了调动孩子们学习语文的热情,牟宗娟时常把语文课变成活动课,将语文教学和社会生活联系在一起,“让学生在生活玩语文”是牟宗娟始终坚持的教学主张,她认为语文不仅仅是一门学科,更是交际的工具,所以牟宗娟从不倡导学生死记硬背。为了增大语文课堂的容量,牟宗娟精心准备课件,将一切可借用的资源运用到语文教学当中。有时为了搜集到更为全面的资料,牟宗娟时常熬夜到凌晨,眼睛熬得发红,也坚持加完班再睡觉。“作为语文老师,要替学生们着想,充分准备好教学材料,让孩子们在语文课上难以走神和发呆。”牟宗娟说。

有时,牟宗娟还会将课堂搬到室外,让孩子们亲近大自然,融入大自然。“孩子们总是发愁写作文,其实不是没有灵感,也不是写作水平低,而是孩子们无法亲身感受到这种氛围,凭空想象去创作,肯定不可能有好的作品。”

有一次,牟宗娟为了调动

孩子们写作的积极性,带着学生们外出赏梨花、看桃花。一路上,孩子们还互相吟诵自己所知道的有关花朵的词句,兴奋之情溢于言表。到达目的地后,牟宗娟引导学生用细腻的情感和独特的观察力来欣赏美丽的景色。“经过一系列的铺垫,孩子们迫不及待用手中的笔书写心中的感受,有了这样不吐不快的氛围,还愁写不好作文吗?”牟宗娟说。

平等对待学生 不放弃每一个孩子

“每一个孩子都是一粒种子,需要阳光雨露,渴望生根发芽。”除了在教学上追求完美,牟宗娟总是把学生们当成自己的孩子来看待。受父亲的影响,1982年师范毕业的牟宗娟成为一名小学教师。教学第一天,看到学生布满灰尘和泥土的衣服,牟宗娟将课堂搬到了井边,为孩子们一一洗干净衣服。从此以后,牟宗娟总是像母亲一样关怀着学生,一起做游戏、玩耍,几十年如一日,默默奉献,不求回报。

在牟宗娟眼中,从来没有坏学生好学生之分,对待每一个孩子,牟宗娟总是一视同仁,善于发现他们身上的闪光点。记不清有多少调皮捣蛋的学生在牟宗娟苦口婆心的教导下,变得积极向上。

班里曾有一名患有



牟宗娟灵活的课堂教学方式很受学生们喜欢。

癫痫,由于身体原因,这名孩子十分自卑,从不参加集体活动,也不和同学玩耍,上课时一个人坐在角落里,完全脱离于班级。接手这个班后,牟宗娟没有因为怕担责任而放弃这个孩子,记不清有多少次,牟宗娟私下里找到孩子谈话,慢慢开导他。在课堂上,牟宗娟也积极地鼓励他,表扬他。在班里学生轮流担任领队时,牟宗娟也积极地鼓励他。半个学期过去了,这名学生发生了很大的变化,慢慢地开朗起来,也开始融入到班集体当中,并且有了好朋友。

“每个家庭基本上就只有一个孩子,是一个家庭的全部希望。既然家长把孩子送到学校,作为老师就应该全力以赴,尽最大努力带好每一个孩子。孩子总是带给我们太多惊

喜,有时根本想象不到,我觉得这就是当教师的最大魅力。”牟宗娟说。

老教师也有新方法 课题研究多次获奖

虽然在教龄上,牟宗娟是一名老教师,但是她却不因为年长而有所松懈。在教学上,牟宗娟总是精神抖擞,仿佛从来不知疲倦,其实他们不知道即使牙疼、即便喝着汤药,牟宗娟也总是把自己最完美的一面展现在学生面前。牟宗娟主动学习使用电脑,熬夜做好的课件常常分享给青年教师。几十年来,牟宗娟从未停止过教学创新和教学研究脚步,不少人都称她是日照教育界的“泰斗”。

从1986年开始,她带头主

持或参与多项课题研究均通过了省电教馆、省教育科研规划办等单位的鉴定,其中《在小学中高年级语文教学中进行自主作文鉴赏的研究》荣获省教学研究课题成果一等奖;撰写的《巧妙沟通激发情趣》、《教改魅力四射师生大放异彩》等多篇论文先后在省部级报刊、杂志上发表,其中,《教改魅力四射师生大放异彩》还获中国教育科学院优秀论文评选一等奖。而她的学生多次在“世界华人作文大赛”、“4.23世界读书日作文大赛”等活动中获奖。

年纪大了,有人劝牟宗娟换个清闲的岗位,牟宗娟总是摇摇头,她不舍得离开学生们,她说当老师是她这辈子做的最正确的决定,她无怨无悔,这份充实和幸福是别人所无法体会到的。

健康检查信息自动上传系统

山海天成立全市首家集计生卫生于一体的服务中心

本报9月27日讯(通讯员 柴璇)今年5月份,山海天管委成立了日照市首家集计生卫生为一体的服务中心,并首次在全市范围内应用国家免费孕前优生健康检查信息自动上传系统,该系统替代了孕前优生健康检查传统的手工模式,既提高了效率,又避免了手工录入出现的差错。

据悉,该中心兼具“计卫合一”的管理服务模式,是一所集预防、

保健、医疗、康复、健康教育、计划生育技术服务于一体的综合性服务机构,承担起全区和新街道两级的卫生和计划生育技术服务职能。

该中心成立以来,积极推进国家免费孕前优生健康检查项目,首次在全市范围内应用国家免费孕前优生健康检查信息自动上传系统,该系统替代了孕前优生健康检查传统的手工模式,既提高了效率,又避免了

手工录入出现的差错。

而检验采用先进的网络技术将检验设备接口接入系统,自动将检查和化验结果进行汇总并储存替代了手工挑选化验单、粘贴化验单的过程,提高了工作效率,减轻了工作量,避免了化验结果的差错。该系统最大的优势是具有向国家网自动上传检查信息的功能,上传速度比现行传统手工录入模式提高了近百倍。

在计生卫生服务中心,一名妇女正在进行安全检查。 通讯员 柴璇 摄



日照公司与日照局举行业务研讨会 共同筹划应对法检制度改革措施

8月16日,日照检验检疫局郑家利副局长带领相关科室负责人到日照检验认证有限公司(以下简称日照公司)开展关于应对法检制度改革,促进业务发展的研讨会,并与公司中层干部进行座谈交流,听取意见和建议。

座谈会上王岩总经理传达了8月13日中检集团(简称CCIC)董事长刘生明在山东检验检疫局调研期间座谈会议精神,主要就目前在质检系统推行的检管分离的改革以及法检商品种类表的调整对今后检验检疫系统和公司系统产生的作用和影响,从公司的发展方向、法检业务改革应对措施、局里业务改革的方向、局里科室职能转变等方面谈了个人看法,并对进一步加强日照公司与日照局合作,应对改革的思路和近期加快推行集团提出的

“三位一体,一致对外”的发展思路,提出了建设性意见。公司其他与会人员也分别从CCIC品牌宣传、抢抓机遇方面提出了意见和建议。

日照局郑家利局长指出国务院根据全国当前经贸形势,出台了一系列稳增长、调结构、促改革的法检制度改革举措,主要包括暂免出口法检收费、大幅削减法检商品种类、促进贸易便利化等内容。这既是促进外贸稳增长、调结构的重要措施,又是关系质检事业长远发展、改革检验检疫工作的重大举措。共同面临严峻的形势,同时带给CCIC巨大的市场机遇,作为局里要准确把握法检制度改革带来的机遇,积极科学探寻未来发展的方向,主动推进改革,转变观念,转变职能,转变管理方式,转变作风,积极支持公司业

务发展,作为公司要提前谋划,不等不靠、主动介入,推动“三位一体”的落实,抓住机遇,抢占客户资源,才能加快发展。日照公司要继续加强与日照局各业务科室的联系和沟通,加强合作,提升工作质量、稳定客户,确保客户不流失,推进新业务,实现全面增长;日照局各业务科室负责人也积极为公司的发展提出建议,建议公司在工业产品出口、汽车进口检验、涉外资产价值鉴定、旧机电检验业务上下工夫加强联手,促进双方合作,并表示在煤炭、服装、生丝等非法检业务方面给予公司最大力度的支持。同时,双方从业务需求与战略发展出发,对下一步业务发展合作方向、流程优化、部门间衔接方面进一步深化合作提出了可行性建议。座谈会议取得了良好的效果。

